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*  *  *

Михайло Грушевський святкує 50-ті роковини його трудящого жит-
тя. Святкує їх далеко від своєї України, в чужій, непривітній чужині, де 
його, учителя й духового провідника російської України, загнала ворожа 
насила – брутальна насила російського царату*. Святкує їх у пору, коли 
згарищами куриться Галицька та Володимирська земля, коли мільйони 
синів і доньок України страждають, захоплені невмолимою силою світової 
пожежі, коли мільйони дітей України приневолені “не за Україну, а за її 
ката” проливати “кров добру, не чорну”, коли мільйони українських жінок 
і дітей тиняються по світу без криші над головою, без куска хліба в роті, 
коли над Україною проноситься одно з найтяжчих лихоліть, яке сій великій 
Многострадальниці веліла зазнати історична доля. Святкує з кривавим, 
зболілим серцем, гіркою свідомістю, але також з філософічною рівновагою 
того, кому відкриті скрижалі минулої долі народу й кому звісні шляхи та 
правила розвитку рідного народу.

Михайло Грушевський може справді з самопевністю та душевною 
рівновагою глядіти серед світової хуртовини на будуччину діла, про яке він 
сміло може сказати словами Римлянина: huius rei magna pars – сього діла 
я був великою частиною, до нього великопричасний! Його укохана справа, 
справа України, не розв’язалася. Навпаки: світова війна може навіть скін-
читься її ще більшим скомплікуванням, її сильнішим переплутанням. Але 
отеє діло, біля якого він увесь вік трудився і для якого дальше трудиться, 
якому він на жертівнику поклав своє глибоке знання, бистрий ум, великий 
розум, муравлину працю й особисту кар’єру – діло України не заснітилося 
у велику хвилю міжнародніх змагань, але пронеслося зичним відгомоном 
по широкому світу, виступило в могутніх зарисах на міжнародню арену.

Михайло Грушевський, як сказано, дуже причасний до сього діла во-
скресення, відродження та визволу України. Причасний як учитель нації, 
як один з її огненних стовпів в її блуканині до Обіцяної Землі, як один з її 
духових провідників і ідеологів її визволення.

Михайло Грушевський – се великий учитель нації, учитель, що сяг-
нувши у глибину давноминулих століть, добув з них скарби національної 
минувшини, вернув нації її дідів і прадідів, вернув їй її історичну гідність, 
сотворив науково обосновану українську схему історії східніх слов’ян, на-
уково уґрунтовану історію України як історично-національної одиниці.

Михайло Грушевський – се один з ідеологів нації, що вказують їй шлях 
розвитку в сучасність і будуччину. Яко такий він послідовний продовжатель 
і поглибитель ідеології кирило-методіївських братчиків і Михайла і Драго-
манова, ідеології сповнення національно-політичних змагань України еволю-
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ційною дорогою та шляхом федералізму. Як ученому, глибоко критичному й 
наскрізь еволюційно думаючому умові далека йому думка катастроф; зате 
тим глибше вкорінене й твердше уґрунтоване переконання про еволюційну 
невідкличність визволу України дорогою здійснення федералізму.

Михайло Грушевський – се великий трудівник, невичерпана сила, 
невсипуща праця, незрівнянний організатор наукової праці, властивий ор-
ганізатор Наукового тов. ім. Шевченка у Львові й основник Українського 
наукового товариства в Києві та їх душа аж до самого вибуху війни, се 
ініціатор галицько-українського приватного шкільництва*, один з головних 
проповідників і поборників справи українського університету у Львові*.

Михайло Грушевський, хоч не політик, але визначний публіцист, що 
вміє словом чи пером з незрівнянною силою аргументації постояти за своє 
переконання.

За те все, що Михайло Грушевський дав Україні, за його працю яко 
вченого ідеолога й громадського діяча – велика йому дяка від усіх дітей 
України, хоча б стояли вони в иншому від нього політичному таборі. Все, 
що ясне, світле, благородне й чесно думаюче на Вкраїні, шанує, почитає та 
вітає сьогодня великого вчителя – Михайла Грушевського.

Нехай же Михайло Грушевський живе нам, живе Україні на многая і 
многая літа! Нехай трудиться та працює наш великий Учитель – на славу 
собі, а на добро й щастя для українського народу – друге пятдесятиліття 
свого віку. Нехай сіє зерно науки в уми української молоді, а зерна іс-
торичної правди й національної свідомости – в душі всього українського 
народу! Нехай його трудом зростає українська культура та слава рідного 
народу перед чужими!

Сього бажають йому з душі-серця через воєнні кордони всі українці 
по сей бік воєнного фронту, бо спільне нам по обох боках українське серце, 
українська думка, бо спільна нам і рідна Мати-Україна.
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